

# 最高法发文加强规范裁判文书释法说理

新华社北京6月12日电(记者 罗沙)记者12日从最高人民法院获悉,最高法近日印发《关于加强和规范裁判文书释法说理的指导意见》,进一步加强和规范人民法院裁判文书释法说理工作,提高释法说理水平和裁判文书质量。

意见说,裁判文书释法说理的目的是通过阐明裁判结论的形成过程和正当性理由,提高裁判的可接受性,实现法律效果和社会效果的有机统一,主要价值体现在增强裁判行为公正度、

透明度,规范审判权行使,提升司法公信力和司法权威,发挥裁判的定分止争和价值引领作用。

意见提出,裁判文书释法说理,要阐明事理,说明裁判所认定的案件事实及其根据和理由,展示案件事实认定的客观性、公正性和准确性;要释明法理,说明裁判所依据的法律规范以及适用法律规范的理由;要讲明情理,体现法理情相协调,符合社会主流价值观。

意见表示,要围绕证据审查判断、

事实认定、法律适用进行说理,反映推理过程,做到层次分明;要针对诉讼主张和诉讼争点、结合庭审情况进行说理,做到有的放矢;要根据案件社会影响、审判程序、诉讼阶段等不同情况进行繁简适度的说理,简案略说,繁案精说,力求恰到好处。

意见还提出,刑事被告人及其辩护人提出排除非法证据申请的,裁判文书应当说明是否对证据收集的合法性进行调查、证据是否排除及其理由。民事、行政案件涉及举证责任分配或者证明

标准争议的,裁判文书应当说明理由。

意见要求,要根据案情是否重大复杂、诉讼各方争议程度、审判程序类型、案件社会影响大小、文书种类等不同情况进行繁简适度的说理,并分别提出“应当加强释法说理”和“可以简化释法说理”的具体情形,遵循文书制作的技术格式规范、语言文字规范等,从注重改革的系统性、整体性、协同性的要求出发,提出了指引机制、考核机制、评估评价机制、评查监督机制等配套建设要求。

# 弘扬“上海精神” 破解时代难题

## ——二论习近平主席上合组织青岛峰会重要讲话

人民日报评论员

世界发展既充满希望,也面临挑战;我们的未来无比光明,但前方的道路不会平坦。

“我们要进一步弘扬‘上海精神’,破解时代难题,化解风险挑战。”在上海合作组织成员国元首理事会第十八次会议上,习近平主席深刻洞察当今世界大势和时代潮流,强调坚持“互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展”的“上海精神”,明确提出当今时代应当遵循的发展观、安全观、合作观、文明观、全球治理观。习近平主席的重要讲话,为“上海精神”注入新的时代内涵,引起国际社会广泛关注。

察势者明,趋势者智。今天,世界多极化、经济全球化深入发展,国与国相互依存更加紧密。世界经济复苏艰难曲折,国际和地区热点问题频发,各国面临许多共同威胁和挑战,没有哪个国家能够独善其身。面对世界大发展大变革大调整的新形势,只有登高望远,正确认识和把握世界大势和时代潮流,才能“不畏浮云遮望眼”,更好推进人类文明进步事业。

今日世界,霸权主义和强权政治依然存在,各种传统和非传统安全威胁不断涌现,单边主义、贸易保护主义、逆全球化思潮不断有新表现,文明冲突、文明优越等论调不时沉渣泛起。令人鼓舞的是,推动国际秩序朝着更加公正合理方向发展,推动国际关系民主化已成为不可阻挡的时代潮流;捍卫和平的力量终将战胜破

坏和平的势力,安全稳定是人心所向;“地球村”的世界决定了各国日益利益交融、命运与共,合作共赢是大势所趋;文明多样性是人类进步的不竭动力,不同文明交流互鉴是各国人民共同愿望。人们共同期待,让和平的薪火代代相传,让发展的动力源源不断,让文明的光芒熠熠生辉。

“知者行之始,行者知之成。”事实证明,“上海精神”具有超越时代和地域的生命力和价值,为所有致力于睦邻友好和共同繁荣的国家提供了有益借鉴,也为国际社会构建以合作共赢为核心的新型国际关系实践注入了强大动力。面向未来弘扬“上海精神”,关键是按照习近平主席所提出的,提倡创新、协调、绿色、开放、共享的发展观,践行共同、综合、合作、可持续的安全观,秉持开放、融通、互利、共赢的合作观,树立平等、互鉴、对话、包容的文明观,坚持共商共建共享的全球治理观。以这一思想为遵循,积极应对内外挑战,全面推进各领域合作,就能推动上海合作组织行稳致远,为人类命运共同体贡献更多“上合智慧”和“上合方案”。

上合正是扬帆时,山海涛碧再出发。上海合作组织是顺应时代发展潮流、符合各国共同利益的事业。坚持弘扬“上海精神”,不忘初心,携手前进,推动上海合作组织实现新发展,构建更加紧密的命运共同体,我们一定能为维护世界和平稳定、促进人类发展繁荣作出新的更大贡献。

(新华社北京6月11日电)

# 外交部回应“美在台协会”台北办事处新址落成:已向美方提出严正交涉

新华社北京6月12日电(记者 闫子敏)针对“美在台协会”台北办事处举行新址落成仪式,外交部发言人耿爽12日表示,中方对有关报道表示严重关切,并向美方提出严正交涉。在当日例行记者会上,有记者问,6月12日,“美在台协会”台北办事处举行新址落成仪式。美国国务院负责教育文化事务的助理国务卿罗伊斯等出席。中方对此有何评论?

“我们对有关报道表示严重关切,并向美方提出严正交涉。”耿爽说。他说,美方以任何借口派官员赴台活动,都严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定,干涉中国内政,给中美关系造成消极影响。“我们敦促美方恪守在台湾问题上向中方所作承诺,纠正错误做法,以免损害中美关系和台海和平稳定。”耿爽说。

# 朝美领导人首次会晤在新加坡举行

新华社新加坡6月12日电(记者 耿学鹏 陈瑞)朝鲜国务委员会委员长金正恩与美国总统特朗普12日在新加坡举行两国在任领导人史上首次会晤,就朝鲜半岛无核化以及缓解双方紧张关系展开对话。

当地时间12日上午9时许,新加坡圣淘沙岛上的嘉佩乐酒店内红毯铺就。红毯两端,金正恩和特朗普相向而行,同时迈出政治解决朝鲜半岛问题的重要一步。

红毯中央,两人在持续不断的照相机快门声中握手问候,面向媒体记者留影。

两人随后走入会场落座。特朗普说,期待会谈能够取得成功,相信双方能够建立良好关系。金正恩表示,今天走到这里不容易,双方克服了许多障碍。

两人随后在媒体镜头前再次握手,脸上露出笑容。握手完毕后,特朗普向金正恩伸出大拇指。

据美国白宫披露的信息,朝美领导人会晤为期一天,双方计划举行领导人单独会晤、大范围政府会谈以及共进工作午餐。半岛无核化的方式与时间表,以及美方如何向朝鲜提供安全保障等预计成为会晤焦点议题。

# 政府采购在“云端” 嘉兴全域推广“政采云” 成效斐然

## 搭建市县两级架构 实战测试破解各类难题

记者了解到,从试点工作开始,我市财政部门就建立了市、县两级工作架构,市级层面成立了“政采云”平台建设工作组,并明确工作职责和落实专职人员。县级层面建立以海宁、海盐为先导,各县(市、区)工作及时跟进的工作机制。

正是这样的工作架构,为“政采云”的全域同步上线奠定了基础。

“政采云”平台是集采购计划、采购执行、备案支付、资产管理,以及各环节审核、审批、预警、评价、分析、报表于一体的政府采购云服务平台,实现信息服务、监督管理、电子交易、决策支持和协作共享等多重功能。“在平台试点中,我们注重在通过实战和压力测试中,发现问题、分析问题、破解问题。”市财政局采监处处长江维告诉记者。

例如,市财政局对嘉兴市政府采购内网系统进行升级改造,实现内外网数据自动交换,保障数据的一致性。为简化政府采购流程,加快预算执行进度,大幅度调整采购计划申报及采购计划审核流程,按业务标准设计系统自动审核功能,制定关于优化采购流程加快采购预算执行的规定,规范采购行为,加快预算支出进度管理。如采购合同外网备案,内网自动接收,不需要人工干预,有效地落实了“最多跑一次”改革的要求。

目前,嘉兴市、县两级政府采购全面实现了“政采云”上线运行,据统计,至2017年底,全市上线申报采购计划10945条,规模25.9亿元,实现了政府采购电子化“全线自动审核”,极大提高了预算单位的采购效率。

## 政府采购阳光运行 采购效率大幅提高

据悉,“政采云”平台将会覆盖全省



# 关于预防食用野生菌中毒的预警公告

随着雨季来临,各类野生菌进入生长旺盛期和采摘食用期,但野生菌中存在多种有毒品种,有些菌可以食用,有些菌有毒不能食用,且毒性成分复杂,误采误食或加工不当都可能发生中毒,一旦食用发生中毒后,症状各异且无特效疗法,死亡率极高。为有效预防食用野生菌中毒事件发生,确保广大人民群众的身心健康和生命安全,攀枝花市人民政府食品安全委员会办公室特发布关于预防食用野生菌中毒的预警公告:

## 一、食用野生菌中毒的危害

有毒野生菌的毒性成分复杂,即便通过烹调、加工或者晒干等方式也不能破坏其毒性。中毒表现各异,主要有恶心、呕吐、流泪、精神错乱、急性贫血、黄疸、脏器损害等,严重者可致死。食用野生菌中毒后,病情凶险,病死率高,且没有特效疗法。

## 二、谨慎采食野生菌

不要随意采摘、出售、购买食用自己不熟悉的野生菌,尤其是颜色鲜艳或霉变的野生菌。烹调加工野生菌时,不要凉拌食用,不要多品种混合加工,加工时要炒熟煮透后再食用。有的野生菌虽然无毒,但所含某些成分会与酒中的乙醇发生化学反应,生成毒素从而引发中毒,所以食用野生菌时最好不要饮酒。

## 三、群体聚餐严禁加工食用野生菌

严禁学校食堂(含教师食堂)、单位食堂、建筑工地食堂、康养场所等群体性用餐单位加工出售、提供、食用野生菌类食品;严禁餐饮单位承办会议、宴席等群体性用餐加工出售、提供、食用野生菌类食品;严禁农村家庭自办宴席加工食用野生菌类食品,避免发生群体性食物中毒事件。各县(区)市场监管、教育等部门要切实加强监管,依法从严查处有禁不止的行为。

## 四、市场出售野生菌严禁非法添加

野生菌经营户、商贩、个体售卖野生菌,要严格辨别野生菌品种,禁止出售有毒、有害、变质腐烂、难以识别品种的野生菌;严禁添加农药、保鲜剂等非食用物质。各县(区)市场监管部门加强巡查、检查,依法从严查处有关违法行为。

## 五、餐饮单位要严把野生菌采购加工关

餐饮单位要加强自我管理,严格落实食品安全主体责任,对采购和加工人员加强宣传教育,加大对食品原料的索证索票管理,并做好原料进货登记台账,严把野生菌采购关和加工关,不采购不熟悉或霉变的野生菌,严格按照安全的烹调方法加工野生菌,并留样备查,确保消费者食用安全。各县(区)市场监管部门加强巡查、检查,依法从严查处有关违法行为。

## 六、妥善处置中毒事件

消费者食用野生菌后,如果出现头晕、恶心、呕吐、腹痛、腹泻、烦躁不安、幻觉等症应及时前往医院治疗,来不及就医的,应当立即采取简易催吐、洗胃、导泄、灌肠等方式,尽快排除体内尚未被吸收的毒素后及时就医,同时要保留好野生菌样品或呕吐物供专业人员救治参考。各级医疗机构要随时做好野生食用菌中毒急救的各项准备工作,在积极抢救中毒病人的同时,要严格按照食品安全事故报告制度,及时向卫生行政部门、食品安全监管部门报告。

特别提醒:若发生食物中毒事件,或者发现食品安全问题进行投诉举报,可拨打电话12331。  
攀枝花市食品安全委员会办公室  
攀枝花市食品药品监督管理局  
2018年6月11日

